
ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК – 2018 

134 

2. Елисеева И.И., Юзбашев М.М. Общая теория статистики. Финансы и 

статистика. URL: https://techlibrary.ru/_2004.pdf(дата доступа: 28.10.2018). 

3. Мангейм Дж. Б., Рич Р.К. Политология. Методы исследования. Весь мир. 

URL: pavroz.ru/files/mangeimirich.doc (дата доступа: 28.10.2018). 

4. Палата представителей Национального Собрания Республики Беларусь. 

Официальный сайт Палаты представителей Национального собрания Республики 

Беларусь. URL: http://house.gov.by/ru(дата доступа: 28.10.2018). 

5. Попова О.В. Политический анализ и прогнозирование. Аспект пресс. 

URL: http://www.iprbookshop.ru/8919.html (дата доступа: 28.10.2018). 

6. Совет Республики Национального Собрания Республики Беларусь. 

Официальный сайт Совета Республики. URL: http://sovrep.gov.by/ru/ (дата доступа: 

28.10.2018). 

 

 

Костенко Н.І., к.пед.н., завідувач кафедри 

соціальних технологій, 

Вінницький інститут Університету «Україна»; 

Приймак М.С., магістрант 2-го року підготовки, 

спеціальність «Соціальна робота», 

Вінницький інститут Університету «Україна» 

 

СУТНІСТЬ КУЛЬТУРИ ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНЬОГО 
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THE ESSENCE OF CULTURE OF BUSINESS COMMUNICATIONOF A SOCIAL 

WORKER 

 

Анотація. В статті розкрито сутність поняття «культура ділового спілкування 

соціального працівник», визначено мету ділового спілкування та охарактеризовано 

основні складові культури ділового спілкування.  

Ключові слова: культура ділового спілкування, соціальний працівник. 

 

Abstract. The article reveals the essence of the concept of «the culture of social 

communication of a social worker», defines the purpose of business communication and 

describes the main components of the culture of business communication. 

Keywords: culture of business communication, social worker. 

 

Постановка проблеми. Інтеграція України в європейську спільноту, що 

відбувається на тлі підняття ролі комунікації у перетворювальних процесах усіх 

галузей економіки та соціальної політики, актуалізує підготовку 

конкурентоспроможних професійних кадрів, здатних успішно вирішувати соціальні, 

соціально-педагогічні проблеми різних категорій клієнтів. Вагомим фактором 
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підготовки таких фахівців, успіх діяльності яких залежить від взаємодії з іншими 

людьми, постає культура ділового спілкування. Адже для представників професій 

соціального напряму ділове спілкування стає основним професійним знаряддям, а 

комунікативні уміння та навички, знання основних положень теорії спілкування 

становлять основу професійної компетентності.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання теорії і практики ділового 

спілкування висвітлено у філософсько-культурологічному (Л. Буєва, О. Даниленко, 

М. Дмитренко, М. Каган, Н. Корабльова, М. Лукашевич та інші), психологічному 

(В. Воронін, Ю. Жуков, Ф. Кузін, Т. Чмут, та інші), педагогічному (І. Зарецька, 

В. Здоровенко, Л. Зубенко, Т. Ільїна, М. Калашніков, О. Рембач, Ф. Снелл, 

І. Сайтарли, Г. Чайка та інші) ракурсах. 

Різні аспекти культури спілкування та процесу її формування також вивчалися 

філософами і культурологами (Г. Арсентьєва, С. Іконнікова, М. Каган та інші), 

психологами (К. Абульханова-Славська, О. Бодальов, JI. Виготський, В. Кан-Калік, 

О. Леонтьєв, Б. Ломов та інші), педагогами (А. Волошина, В. Грехньов, О. Денисюк 

та інші), соціологами (Ж. Малахова, В. Огаренко та інші науковці). 

Формулювання цілей статті: визначити сутність поняття «культура ділового 

спілкування майбутніх соціальних працівників». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Знання закономірностей, які є 

основою комунікативних процесів, вільне володіння навичками спілкування 

складають таку особистісну якість сучасного фахівця як культура ділового 

спілкування. У сучасному суспільстві збільшується число категорій фахівців, у тому 

числі і спеціалістів соціально-педагогічної сфери, які повинні володіти вміннями та 

навичками ділового спілкування. Комунікативна діяльність соціального педагога 

включає в себе спілкування з різними категоріями населення. Соціальний педагог 

повинен вміти встановлювати і підтримувати психологічний контакт на необхідному 

рівні і впливати на розвиток комунікативних процесів.  

Світова практика соціально-педагогічної допомоги клієнтам, які потрапили в 

складні життєві ситуації, показала, що навіть такі проблеми (виховні, матеріальні, 

міжособистісні, внутрішньопсихологічні) є вирішуваними, якщо соціальному 

педагогу вдається підтримати позитивний та доброзичливий стиль ділового 

спілкування з клієнтом.  

За твердженням І. Сайтарли, задля успіху в професійній діяльності суб’єкти 

ділового спілкування мають виходити з того, що їх колега (партнер) завжди є 

особистістю, гідною поваги, довіри, фахівцем у своїй справі, у взаємодії з яким 

необхідно досягти продуктивного (ефективного, взаємовигідного) співробітництва. 

Тому оволодіння нормативною базою ділової культури (культури ділового 

спілкування) є необхідною умовою продуктивного співробітництва у будь-якій сфері 

професійної діяльності [5].  

Щоб краще розкрити зміст і структуру культури ділового спілкування 

майбутнього соціального педагога, зупинимось більш детально на визначенні 

поняття – культура ділового спілкування.  
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Аналіз наукової літератури засвідчує, що незважаючи на певні дослідження з 

визначеної проблеми на сьогоднішній день у вчених немає єдиного погляду на 

поняття не лише культури ділового спілкування, а й культури взагалі. Тому, щоб 

краще зрозуміти основну дефініцію дослідження, на наш погляд, доцільно розглядати 

це поняття у взаємодії явищ культури і ділового спілкування як феноменів, 

наповнених глибокою суттю.  

Під культурою у широкому смислі розуміється все, що створено людиною 

завдяки фізичної та розумової праці, у більш вузькому – це історично визначений 

рівень розвитку суспільства, що визначається матеріальними умовами життя 

суспільства і виражається у побуті, освіті, вихованні, досягненнях науки, мистецтва, 

літератури [4].  

За визначенням Е. Тейлора, культура – це складна цілісність, яка охоплює 

знання, вірування, мистецтво, мораль, закони, звичаї, здібності і звички, що 

набуваються і досягаються людиною як членом суспільства [2].   

У словнику-довіднику із соціальної педагогіки за загальною редакцією 

Т. Алєксєєнко термін культура тлумачиться як сукупність матеріальних і духовних 

цінностей, створених людством протягом його історії; духовний компонент людської 

діяльності, який забезпечує різноманітні сторони життя людини; особлива сфера і 

форма діяльності, яка має свій зміст і свою структуру; рівень життєдіяльності, який 

забезпечується постійною підтримкою високих взірців реальної діяльності і 

поведінки людини; предметно-ціннісна форма діяльності, у якій відображається 

історично визначений рівень розвитку суспільства і людини, породжується й 

утверджується людський сенс буття [1]. 

У словнику за редакцією Т. Логвиненко і Н. Гордієнко, культура – це 

сукупність способів та прийомів людської діяльності (як матеріальної, так і духовної), 

що знайшли прояв у знаннях, мистецтві, віруваннях, різноманітних матеріальних 

носіях та іншому; а культура мовлення – упорядкована сукупність нормативних 

мовленнєвих засобів, вироблених практикою людського спілкування, які оптимально 

виражають зміст мовлення і задовольняють умови і мету спілкування.  

Спеціалісти, наголошує Г. Чайка, розглядають культуру у двох напрямах: один 

у контексті особистісного становлення людини, другий – як спосіб її діяльності. Саме 

культура створює те поле і спосіб спілкування, в якому формується кожне окреме 

суспільство зі своєю внутрішньою структурою і завдяки чому воно відрізняється від 

усіх інших [3].  

Оскільки ділове спілкування є видом спілкування, то вважаємо доцільним 

розглянути також таку категорію як культура спілкування.  

Метою ділового спілкування є організація, регулювання, оптимізація 

професійної, наукової, комерційної чи іншої спільної діяльності та її спрямованість на 

вирішення соціально-значущих проблем. Окрім загальної мети, виділяють і особисті 

цілі, які реалізуються учасниками спілкування:  

 прагнення до особистої безпеки у процесі соціальної діяльності;  

 прагнення до підвищення свого життєвого рівня;  
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 прагнення до влади, прагнення розширити коло своїх повноважень;  

 прагнення підвищити і укріпити свій престиж в організації, де учасник 

працює [1].  

Культура спілкування є складовою загальної культури. У науковій літературі 

культура спілкування трактується в єдності як культура поведінки, мовлення і 

мови [2].   

Термін культура спілкування вперше у наукових працях з’явився у 80-ті роки 

ХХ століття. Однією з перших в Україні цей термін у науку ввела психолог Т. Чмут.  

За визначенням Т. Чмут культуру спілкування слід розуміти як наявні в 

суспільстві і житті людини форми творіння спілкування, систематизацію та 

реалізацію його норм, способів та засобів відповідно до ієрархії цінностей та 

установок [3]. 

Культура спілкування, як зазначає М. Пантелюк, характеризується 

нормативністю, яка визначає, як повинні спілкуватися люди в тому чи іншому 

суспільстві, у тій чи іншій ситуації. Норми, як правило, визначаються станом 

суспільства, його історією, традиціями, національною своєрідністю, 

загальнолюдськими цінностями. Кожна епоха в розвитку людства характеризується 

певною культурою спілкування, яка невіддільна від цієї своєрідності й відповідає 

загальнолюдським цінностям[1].  

Характеризуючи культуру спілкування Т. Гриценко окреслює її як цілісну 

систему, що складається із взаємопов’язаних моральних і психологічних культур, 

кожна з яких вносить своє в характеристику цілого [6].  

У словнику-довіднику із соціальної педагогіки зазначається, що культура 

спілкування – це сукупність знань і умінь, способів і навичок комунікативної 

взаємодії, а також пов’язаних з нею загальних для конкретного суспільства і 

конкретних ситуацій етико-психологічних принципів і мовних норм, які виявляються 

у міжособистісній взаємодії і дозволяють безконфліктно досягати порозуміння і згоди 

у спільних інтересах. Є органічною складовою духовного життя суспільства [3].  

Слід зазначити, що культуру ділового спілкування майбутніх соціальних 

педагогів ми розглядаємо як підсистему професійної культури.   

Культуру ділового спілкування вчені трактують як високий рівень уміння 

спілкуватися у діловому світі, професійній сфері. Як зазначає Г. Чайка, культуру 

ділового спілкування можна визначити як сукупність моральних норм та уявлень, що 

регулюють поведінку і взаємини людей у процесі їхньої виробничої діяльності [5].  

У своєму дослідженні О. Урсол професійне спілкування розглядає як процес 

взаємодії індивідів, об’єднаних спільними професійними інтересами, професійною 

діяльністю, в ході якої відбувається обмін професійно значущою інформацією, 

досвідом, ідеями і реалізується поставлена професійна мета [2].  

Визначаючи культуру спілкування у діловій сфері А. Ковальчук зазначає, що 

це спосіб діяльності людини для досягнення суспільно значущих цілей, що 

відображають інтереси людей на основі вільного самовираження і дії. Вчена також 

наголошує, що це сукупність цінностей (свободи, справедливості, прав і обов’язків, 
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відповідальності та самосвідомості) і спосіб їх реалізації в системі соціальних, 

економічних, культурних відносин людей, заснованих на розкритті індивідуальних 

можливостей і здібностей особистості [1].  

За результатами аналізу наукової літератури бачимо, що більшість вчених 

намагалися розглядати феномен культури ділового спілкування через призму 

конкретної професії, ідентифікуючи ділове спілкування з професійним.   

У своєму дослідженні М. Калашніков культуру ділового спілкування визначає 

як історично визначений рівень розвитку комунікативної сфери спеціалістів, що 

включає в себе когнітивну, емоційно-оціночну та діяльнісну складові, а саме: 

професійні знання, переконання, моральні норми і правила, комунікативну 

компетентність [5].  

Проаналізувавши та узагальнивши різні наукові підходи до розуміння суттєвих 

особливостей культури професійного спілкування педагога у психолого-педагогічних 

дослідженнях А. Волошина розглядає культуру ділового спілкування як рівень 

морального розвитку людини та міру прийняття професійних цінностей; рівень 

професійно-особистісних якостей, ступінь здібностей та вмінь; сукупність 

специфічних засобів, що спрямовані на досягнення позитивного результату 

діяльності [4].  

На основі інтеграції акмеологічного, психологічного та особистісного підходів 

А. Улунова визначає культуру професійного спілкування як сутнісну інтегральну 

характеристику, яка являє собою комплекс психологічних характеристик фахівця, що 

забезпечують ефективність його самореалізації у професійному спілкуванні при 

збереженні внутрішнього психологічного комфорту [2].  

На думку О. Баєвої культура ділового спілкування передбачає:   

 високу комунікативну культуру, тобто мистецтво говорити (у тому числі 

публічно) та слухати; 

 уміння об’єктивно сприймати і правильно розуміти партнера;  

 уміння будувати відносини з будь-яким партнером, домагатися ефективної 

взаємодії на основі спільних інтересів [6].  

Узагальнюючи вищесказане, будемо розуміти культуру ділового спілкування як 

сукупність професійних знань, перцептивних та комунікативних умінь, моральних 

норм, етико-психологічних принципів, що регулюють соціальну поведінку і взаємини 

співрозмовників під час взаємодії та сприяють розвитку контактів між партнерами, 

порозумінню і досягненню поставленої мети. 

Враховуючи те, що нас найбільше цікавить культура ділового спілкування саме 

майбутнього соціального педагога, розглянемо це поняття саме з такої позиції.   

У своєму дослідженні Н. Курилович визначає поняття культура професійного 

спілкування майбутніх соціальних працівників, як інтегровану характеристику 

професійних та особистісних якостей, що відображає сукупність світоглядних і 

професійних знань, якостей, умінь, навичок, інтересів, потреб, моральної позиції, 

ціннісних орієнтацій, норм і зразків поведінки соціального працівника, які, активно 
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проявляючись у його комунікативній діяльності, дозволяють ефективно виконувати 

професійні завдання, які стоять перед ним в системі –соціальний працівник – клієнт – 

соціальний працівник – соціальний інститут [1].  

На думку Н. Крилової, культура фахівця є інтегративним показником 

поведінки і діяльності в єдності й взаємодії таких складників:  

 система знань та інтересів особистості, що визначають кругозір, який 

формується на широкій базі інформаційного знання;  

 система переконань, що утворює світоглядний рівень культури особистості, 

який формується на базі інтересів, життєвих уподобань і ціннісних орієнтацій в 

процесі аксіологічної діяльності, рефлексії, формування самосвідомості;  

 система умінь і розвинених на їх основі здібностей, що утворює рівень 

практичної діяльності, який формується на базі соціальних потреб і установок в 

процесі накопичення і реалізації досвіду;  

 система індивідуальних норм поведінки і засвоєння методів діяльності, що 

утворює рівень регуляції соціальної поведінки особистості, який формується на базі 

культурних зразків і принципів поведінки через різні форми спілкування і 

самовиховання;   

 система соціальних почуттів, що утворює рівень емоційної культури, який 

формується на базі переживань процесів діяльності і поведінки особистості [1].  

На нашу думку, культура ділового спілкування майбутнього соціального 

педагога базується на: 

 комунікативних якостях та уміннях;  

 знаннях норм і правил спілкування;  

 мовленнєвій культурі (здатність використовувати оптимальні для конкретної 

ситуації мовні засоби);   

 мовленнєвому етикеті (сукупність мовних засобів, які регулюють нашу 

поведінку в процесі мовлення);  

 діловому етикеті (встановлений порядок поведінки, що задовольняла би всіх 

учасників, які обговорюють певну проблему);  

 професійній етиці (знання етичних стандартів соціально-педагогічної 

діяльності).  

Діловий етикет – норми, які діють у сфері виробничо-трудових відносин, 

регулюють стиль роботи, манеру поведінки і спілкування при вирішенні ділових 

проблем; це встановлений порядок і норми взаємовідносин з керівництвом, у 

відносинах між колегами, партнерами, клієнтами. Діловий етикет спирається на 

загальні норми, хоча до кожної окремої професії формуються певні особливі правила. 

Оскільки різні професії мають певну специфіку, то з урахуванням особливостей тієї 

чи іншої професійної діяльності людей утворилась професійна етика, що розвивається 

на основі осмислення і узагальнення практики представників певної професійної 

групи.  

Етика – це сукупність правил, норм, установок, принципів, які засновані на 
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загальнолюдських цінностях і регулюють відносини між людьми.  

Професійна етика – це система конкретних моральних норм і принципів, кодекс 

правил, що визначає поведінку спеціаліста у службовій обстановці, норм, які 

відповідають існуючим законам та відомчим нормативним документам, професійним 

знанням, стосункам у колективі, глибокому усвідомленню моральної відповідальності 

за виконання професійних обов’язків. Оскільки об’єктом професійної діяльності 

соціального працівника є люди, то така діяльність утворює складну систему 

взаємоперехідних, взаємозумовлених моральних стосунків, до якої належать перш за 

все:   

 ставлення спеціалістів до об’єкта праці (соціальний педагог – клієнт);  

 стосунки спеціаліста з колегами (соціальний педагог і педагоги в школі, 

соціальний педагог – соціальні працівники);  

 ставлення спеціаліста до суспільства (призма професійної діяльності).  

Професійна етика визначає правила морального вибору, що постає перед 

працівниками, а також конкретизує методи формування конкретного морального 

судження в конкретних ситуаціях [2].  

Професійна етика поширюється на ті професії, до яких висуваються найбільш 

високі моральні вимоги. Саме до такої професії належить соціальний педагог. 

Протиріччя, які виникають у ході соціальної практики, мають регулюватися 

спеціальним кодексом, який визначав би саме ті норми поведінки фахівців, що бажані 

для розвитку соціальної сфери.  

Тому соціальний педагог у своїй діяльності має дотримуватися моральних 

норм, правил, принципів, визначених етичним кодексом соціального педагога.  

Вимоги кодексу базуються на загальних моральних принципах у професійній 

діяльності, що дає підстави вважати його основою моральноетичної культури 

фахівця. Але, оскільки предметом нашого дослідження є культура ділового 

спілкування майбутніх соціальних педагогів, то для нас важливі саме ті вимоги, які 

стосуються спілкування.   

Отже, соціальний педагог має дотримуватися таких етичних принципів 

професійної діяльності, як: 

 ввічливості та поваги до людської гідності;  

 доброзичливості, уваги та привітності;  

 тактовності та співпереживання;  

 коректності та толерантності;   

 вимогливості та справедливості;  

 обов’язковості (як вияв професійного обов’язку та честі, гарантія надійності, 

взірець дисциплінованості, вияв поваги до членів педагогічного колективу);  

 критичності та самокритичності;  

 самодисципліни (як уміння володіти собою та контролювати власні емоції у 

будь-яких конфліктних або екстремальних ситуаціях).  

Отже, культура ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів 
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передбачає, що таке спілкування спирається на систему загальнолюдських цінностей, 

відбувається згідно з прийнятими правилами і нормами та враховує психологічні 

закономірності міжособистісного спілкування, слугує успішному вирішенню 

професійних завдань. Вона дозволяє посилювати психологічний контакт соціального 

педагога з діловими партнерами, досягати влучного сприйняття і розуміння в процесі 

спілкування, прогнозувати поведінку співрозмовника і направляти його. 

Таким чином, врахування специфіки ділового спілкування соціального 

педагога дозволяє визначити нам культуру ділового спілкування майбутнього 

соціального педагога як інтегративну властивість особистості, що забезпечує 

ефективну взаємодію з особами, які є об’єктами чи суб’єктами соціально-педагогічної 

діяльності, на основі професійних знань, перцептивних та комунікативних умінь, 

моральних норм, етикопсихологічних принципів. 

До об’єктів соціально-педагогічної діяльності відносимо тих осіб, які 

потребують допомоги чи підтримки в процесі їхнього соціального становлення та 

розвитку.  

До суб’єктів соціально-педагогічної діяльності належать особи, які є 

представниками державних, громадських організацій, фізичні особи, які надають 

соціальну допомогу різним категоріям дітей та молоді.  

Щоб досягти підвищення ефективності формування культури ділового 

спілкування майбутніх соціальних педагогів необхідно забезпечити необхідні 

організаційно-педагогічні умови, які сприятимуть набуттю необхідних 

компетентностей майбутнього соціального педагога. 

Констатуючи потреби практики у забезпеченні процесу формування культури 

ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці, 

підкреслимо й наявність потреб педагогічної науки у розвитку відповідних 

теоретичних положень. Це дозволяє нам констатувати, що формування культури 

ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці виступає 

педагогічною проблемою, яка потребує глибокого дослідження, вивчення та 

розвитку. Тому метою нашого подальшого дослідження буде визначення наявного 

стану культури ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів, щоб у 

подальшому проаналізувати та сформулювати можливості її формування у фаховій 

підготовці 

Висновки. Отже, враховуючи специфікуділового спілкування соціального 

працівника визначено «культуру ділового спілкування майбутнього соціального 

педагога» як інтегративну властивість особистості, що забезпечує ефективну 

взаємодію з особами, які є об’єктами чи суб’єктами соціально педагогічної діяльності 

на основі професійних знань, перцептивних та комунікативних умінь, моральних 

норм, етико-психологічних принципів. 
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